

耶和華的日子

約珥書 1:15-2:11

莊祖鯤 牧師

前 言

「耶和華的日子」是先知書中常常出現的主題，在早期的先知書中(如以賽亞 2:6-22、阿摩司 5:18-20、西番雅 1:14-18)，「耶和華的日子」通常是指神將審判列國，特別是那些與神的選民為敵的外邦。

約珥書中提到五次「耶和華的日子」(1:15; 2:1,10, 31; 3:14)，但是先知約珥特別強調，神的審判也同時包括對以色列背道百姓(1:2-2:17)，然而這日子卻也包含了對「餘民」的應許與祝福(2:18-32)。

I. 耶和華的日臨近了！當求告神！(1:15-20)

1. 耶和華的日子是毀滅的日子(1:15-18)

- 在希伯來文中，「毀滅」(*shod*)與「全能者」(*Shaddyl*)是諧音。藉此來強化其語氣。
- 素祭和奠祭(v.13)是一種與神和好的「平安祭」，如今祭物沒有了，與神的關係也因為百姓犯罪而中斷了，因此聖殿中的歡樂也止息了(v.16)。
- 「朽爛」、「荒涼」、「破壞」、「枯乾」、「哀鳴」、「混亂」、「困苦」(v.17-18)這些字眼都是形容大災難的光景，而且連牲畜都一同受苦，真可以說是「哀鴻遍野」。

2. 奮向神發出求告(1:19-20)

- 在蝗災與旱災的災難中，連無知的牲畜都發出哀鳴(v.18)，走獸也發喘(v.20)，如果以色列的百姓還不向神發出哀告，豈不是禽獸不如？
- 在聖經中，「火」往往是預表神的聖潔，但是在面對人類的罪惡時，神的「火」也成為審判和毀滅之火。因此是讓人望之生畏的。

II. 耶和華的日臨近了！當發出警告！(2:1-2)

- 「耶和華的日子」是「黑暗、幽冥、密雲、烏黑的日子」，這樣的敘述也出現在阿摩司書 5:20 及西番雅書 1:15。
- 第二章所說的與第一章一樣是真正的蝗災嗎？或是指敵軍(v.2)的入侵呢？值得注意的是，第一章的動詞都是過去式，而第二章的動詞都是未來式。因此第二章是以過去發生過的蝗災，來預表即將來臨的戰爭。

III. 耶和華的日臨近了！誰能當得起呢？(2:3-11)

- 耶和華的日子所帶來的那種毀滅是徹底的，其前後的對比，就彷彿伊甸園與曠野。
- 約珥對蝗災的形容，實在是入木三分，非常傳神而且令人震撼。但是所有的形容詞也都可以看為敵軍入侵的景象，因為入侵者像戰馬、戰車、戰士，乃是耶和華的「軍旅」(v.11)。
- 這個「天災」或「人禍」所造成的毀滅，並不是因為偶然，而是為了「成就祂的命令」(v.11)。但是神的心意仍是為了使以色列的百姓回轉歸向神(v.12)，祂的意念不是為了降禍，而是為了賜福。

結論

討論問題：

- (1)最近一年來世界出現了好幾件特大的天災(如東南亞的海嘯、美國紐奧良的颶風)，你覺得神透過這些災難，是否向我們發出什麼警告？
- (2)當你想到「耶和華的日子」時，你會有什麼樣的念頭？我們應該以什麼心態來面對才是正確的？
- (3)在患難中我們也會求告神，但是你是以什麼樣的態度來求告呢？抱怨？自責？無助？請分享。